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េស�ហនិងទំនាក់ទំនងផ�ូវេ ១ ទសវត្ស រ៍ េ្រកយ៖  
កសិក្ែបបបរិ មាណវិស័យមួយេដមព្ិនិត្េឡងវិញ នូវបទពិេសធន និងករេរៀបច

ែផនកររបស់យុវវ័ ែដលមា្រទព្យសម្បត�ិបង�ួររសរជធាភ�ំេពញ 
ស្រមាប់ៃៃនក�ី្រសឡា 

ឆា� ២០០៩ - ២០១៩ 
 

 
 

េលកតុ សុ្របាជ� អន បុណ �ិតែផ�កសុខភាពស 

អ�កសិក្សោ្រសវ្រជាវឯករជ្យ ែផ�កសុ 

រជធាភ�េំពញ ែខកុម�ៈឆា� ២០១៩ 
 

 

របាយករ សេង�ប 
 

កសិក្េនះគឺែស�ងរកនូវសំណួរ�សវ្រជាកលកមួយ៖ េតែផនកអ�ី ែដលយុវវយ័ែដលមា្រទព

សម្បត�បង�ួរេនរជធាភ�ំេពញមាគេ្រមរមួេភទ  ក�ុងករមួេភទេនទិវៃនក�ី�សឡាញនឹងមកដល់ក�ុងេពល

ឆាប់េនះ? កសិក្�សវ្រេនេពលេនះ្រត�បាេរៀបចំេដម្បេធ�កពិនិត្តដនែបបរមិាវស័ិយ 

េដម្បេ្រប�េធៀបលទ�ផលៃនក�សវ្រចំនួន២ កពី១០ឆា�ំមុនេនឆ  ២០០៩ និងពី៥ឆា� មុនេនឆា

២០១៤។ គេ្រម�សវ្រក�ុងកំឡុងេពលណមួយកំណត់ ្រត�បាេ្រជេរ សស្រមាកសិក្ែបប

បរមិាវស័ិយែបបពិព័ណ៌ន ក�ុងករេ្រជសេរសជាក  និងកំណត់ទតំងជាក់លស្រមាប់េ្រជសេ

សំណា េដម្បីេធ�ករ�សវ្រជាវេទេលយុវវ័យែដលមាន្រទព្យសម្បតិ� បង�ួរែ១៥ េទ២៤ឆា�ំ រស 

េនទី្រក�ងភ�ំេ។ ចំនួនយុវវយ័សរបុក�ុងករសិក្សោ�សវ្រ ១១៧៦នាក់ មាន្រ ចំនួន៥០២ (៤២,៧%) 

និង�សីចំនួន៦៧៤ (៥៧,៣%)។  

 

លទ�ផលពីករ�សវ្រជា ២០១៩េនះ បានបង �ញពីករេ្រប�បេធៀបជាងលទ�ផលកលពឆា�

២០០៩ បង� ញយុវវវយ័មាកចបអរម�ណ៍តិចជាមុនជិតពក់កណា�  ចំេពៃថ�ៃនក�ី�សឡាញខមុខ

េនះ ថជៃថ�ពិេសសមួយ(២០០៩: ៦១,២% ទល់នឹង ២០១៩: ៣៣,៨%)  ជពិេសសក�ុងចំេណាយុវវយ័ែដល

មាគូរសង្ស(២០០៩: ៨១% ទល់នឹង ២០១៩: ៤២,៥%)។ ភាេ្រចៃនពួកេគមាែផនកេចញេ្រេដរេលង

េនៃថ�ៃនក�ី�សឡាញដូចធម�ត បែន�មានក រផា�ស់ប�ូរេគាលេដែដល្រត�វេទែដលពីមុនធា�ប់េទ

េ្រច�ងខរ៉អូ េទបាក់ែខង  េទេគៀនស�យ េទេកះដច់    និងចូលផ� ះសំណាក ់ ឬក៏សណា�

េលងេនផ្សោរទំេនប និងេទេមល ៤៤%)ៃនយុវវយ័ផ�ល់សមា �សន៍សរុ។ កែន�ងទីតំងថ�ទំ២េនះ គឺមា  

លក�ណៈែបបវជិ�មានបេ� �ញនូវក�ី�សឡាញ់ និងែបបរ៉ូម៉ង់ទិច ែដលមានលក�ណៈេ�សប�សលផ�ូវេភទ  

ង។ 
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 ករទិញវត�អនុវស្សវរីយ ករដូរឲ្យគា ក៏មានកធា� ក់ចុជា២ភា៣ែដរ (២០០៩: ៥៦.៣% ទល់នឹង 

២០១៩: ២១,៦%)   ជាពិេសសកឲ្ផា ែតម�ងមានករធា�ក់ចុះជ ។ បុ៉ែន�និនា�ក យុវវយ័ែដលមាគូរគឺមា

កេកនេឡងនូវកទិញវត�ុជកដូៃថ�ៗ ដូចជាេខអវ តុក�ត និងេ្រគ� ឲ្មិត��សី និងមិត�្រប�របស់ពួក

េគេទវិ ។ វមិនមាកផា�ស ប�ូរេទចំេពយុវវយ័ែដល េធ�សកម�ភារ៉ ែូមនទិក ដូចជ ញាុ បាៃថ�្រតង និង

េពលល�  និងេទក�ឹបកម្សោនា េនទិវៃនក�ី�សឡាញពីកសិក្�សវ្រេលកមុន។ 

 

អ�ីែដលគួរឲ្យកត់សមា�ល់េនា ទំនាកទំនងផ�ូវេភទក�ុងចំេណាយុវវយ័ ែដលអនឹងរមួេភទេនៃថ�ៃនក�ី

�សឡាញខមុខេនះមានករធា�ក់ ជាងពក់កណ  េបេ្របបេធៀបជមួយនឹងកសិក្កលព១០ឆា�ំមុ  

(២០០៩: ១២,៤% ទល់នឹង ២០១៩: ៥,៤%)។ ករែដលមបំណងរមួេភទេនៃថ�ៃនក�ី�សឡាញ់េនះ មានទំ

ទំនងគា �យា៉ងជាក់លក់គឺករែដលនិយមៃថ�ៃនក�ី�សឡាញ់េនះថា ជាៃថ�ពិេសសស្រមាប់យុវ 

និនា� រធា� ក់ចុះជាងពក់កណា�លដូចគា�  េ្រប កលពីករសិក្សោ�ស១០មុនពីឆា� ២០០៩ ដល់ឆា�

២០១៩។  

 

េនក�ុង្រក�េនះ ភារយៃនយុវវយ័ែដលមានគ ែដលមិនមាែផនករេ្រ្របាេ�សអនាម័មា

កេកនេឡងពីរដង           (២០០៩: ១៥,៦% ទល់នឹង ២០១៩: ៣៧,៥%)។ ែផនកៃនករមួេភទេលកទីមួយ

ដូចគា េលកមុនែដរ (្របែហជ៥០%)ៃនចំនួនសរបុយុវវយ័ែដលមានបំណងរួមេភn=៦៤ ៃនឆា� ២០១៩។      

 

សមមា្រតៃនយុវវ័យ្រប�សមាន រមួេភទេដ មិនមាកយល់្រពក�ុងចំេណាយុវវយ័្រប� គឺ

ភាគរៃនពួកេគមាែផនកក�ុងករមួេភទ ្របសិេបមិត��សីរបស់េគ ឬក៏មិត��សីថ�ីរបស់ពួកេគ មិនយល់

�សបក�ុងករមួេភទមាកធា� កចុះ (២០០៩: ១៧នាក់ៃនចំនួនសរុ២៥នាក ទល់នឹង ២០១៩: ១២នាក់ៃ

ចំនួនសរបុ៤០នាក)។  

 

ែតេទយា៉ណក៏ យា៉ងេហចណាស៥០ភាគរយៃនយុវ វ័យ្រប(n=៤០) ែដលរពឹំងទុកថានឹ

អចរួមេភទេនៃថ�ៃនក�ី�សឡ បានេលកេឡងថាពួកេគមានបំណងទិញរបស់មានតៃម�េដម្បីដ ក់

មិត��សី ឬក៏ៃដគូរបស់ពកេគេដម្បីរួមេភទជាមួយនឹងនា    

 

 

 យា៉ងណាមិញេនមានក្រមិតទប ែដលចំេណះដឹងរបស់ឪពុកមា�យចំេពះៃថ�ៃនក �ី�សឡ

េនះ េដម្បីឲ្យកូនៗមានករផា�ស់ប�ូរ បំណងរនមានែ្រប្រប�លតិចតួចប៉េអស់រយៈេពលជា១០ឆា� េទ

េហយេនាះ។ របកគំេហញេនះ េធ�ឲ្យមាព�� ក់ស�រតីយុ វ វ័យមានករេ្រប្របាស់េ�សមអនាម័
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ទបេនេឡយេទ និងមិ នទន់មានចំេណះដឹងេនទូលំទូលយេនេឡយេនាះេទទក់ទិនេទនឹងសិទ�

េភទ។  

 

េហតុដូេច�ះេហយ បទអន�រគមន៍គួរែតេផា�តករអប់រំទូេទចំេពះសិទ�ិក�ុងក  ររួមេភទជាមួយនរណា  ក

េ្រប្របាស់មអនាម័យ ជាពិេសសគឺករផ្សព�ផ្សោយឲ្យបានមុនៃថ�ៃនក 

 ករបេង�នចំេណះដឹង ប��េនជុំវិញៃថ�ៃនក   �ី�សឡាញ់ និងករអប់រំសុខភាពផ�ូវ  េភទទូេ

មានករយល់ដឹងករយល់ដឹងៃនករួមេភទ និងសុវត�ិភាពផ�ូវ 

 បន�កម�វធីិសុខភាពបន�ពូជ និងេអដស៍ក�ុងចំេណាមយុវវ័យ្រក  �មេដមុន និងចំៃថ�ៃនក�

�សឡាញ់ តមរយៈលទ�ផលៃនករសិក្សោេនះ ទីតំងរជធានី និងតមសល

វទិ្យោល័យេន�ស�កែខ�រ 


